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Identificando o tema de um texto

O tema é a ideia principal do texto. E com base nessa ideia 3
principal que o texto serd desenvolvido. Para que vocé consiga :

identificar o tema de um texto, é necessario relacionar as diferen-
tes informagdes de forma a construir o seu sentido global, ou seja,
vocé precisa relacionar as multiplas partes que compdem um todo
significativo, que é o texto.

Em muitas situagdes, por exemplo, vocé foi estimulado a ler um
texto por sentir-se atraido pela tematica resumida no titulo. Pois o
titulo cumpre uma fungdo importante: antecipar informagdes sobre
0 assunto que sera tratado no texto.

Em outras situacdes, vocé pode ter abandonado a leitura por- :

que achou o titulo pouco atraente ou, ao contrario, sentiu-se atrai-
do pelo titulo de um livro ou de um filme, por exemplo. E muito
comum as pessoas se interessarem por tematicas diferentes, de-
pendendo do sexo, da idade, escolaridade, profissdo, preferéncias
pessoais e experiéncia de mundo, entre outros fatores.

Mas, sobre que tema vocé gosta de ler? Esportes, namoro, se-
xualidade, tecnologia, ciéncias, jogos, novelas, moda, cuidados com

0 corpo? Perceba, portanto, que as tematicas sdo praticamente in-
finitas e saber reconhecer o tema de um texto é condigdo essen-

cial para se tornar um leitor habil. Vamos, entdo, comecgar nossos
estudos?

Propomos, inicialmente, que vocé acompanhe um exercicio
bem simples, que, intuitivamente, todo leitor faz ao ler um texto:
reconhecer o seu tema. Vamos ler o texto a seguir?

CACHORROS

Os zodlogos acreditam que o cachorro se originou de uma :
espécie de lobo que vivia na Asia. Depois os cdes se juntaram aos

seres humanos e se espalharam por quase todo o mundo. Essa ami-
zade comegou ha uns 12 mil anos, no tempo em que as pessoas
precisavam cagar para se alimentar. Os cachorros perceberam que,
se ndo atacassem os humanos, podiam ficar perto deles e comer a
comida que sobrava. Ja os homens descobriram que os cachorros
podiam ajudar a cagar, a cuidar de rebanhos e a tomar conta da

casa, além de serem 6timos companheiros. Um colaborava com o

outro e a parceria deu certo.

Ao ler apenas o titulo “Cachorros”, vocé deduziu sobre o pos-
sivel assunto abordado no texto. Embora vocé imagine que o tex-
to vai falar sobre cdes, vocé ainda ndo sabia exatamente o que ele
falaria sobre cdes. Repare que temos varias informagdes ao longo
do texto: a hipdtese dos zodlogos sobre a origem dos cdes, a asso-
ciagdo entre eles e os seres humanos, a disseminagdo dos cdes pelo
mundo, as vantagens da convivéncia entre cdes e homens.

subtemas (ou ideias secundarias). Essas informagdes se integram,
ou seja, todas elas caminham no sentido de estabelecer uma unida-
de de sentido. Portanto, pense: sobre o que exatamente esse texto
fala? Qual seu assunto, qual seu tema? Certamente vocé chegou a
conclusdo de que o texto fala sobre a relagdo entre homens e cdes.
Se foi isso que vocé pensou, parabéns! Isso significa que vocé foi
capaz de identificar o tema do texto!

cundarias/
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Identificacdo de efeitos de ironia ou humor em textos varia-
dos

Ironia

Ironia é o recurso pelo qual o emissor diz o contrdrio do que
estd pensando ou sentindo (ou por pudor em relagdo a si proprio
ou com intencdo depreciativa e sarcastica em relagdo a outrem).

A ironia consiste na utilizagdo de determinada palavra ou ex-
pressdo que, em um outro contexto diferente do usual, ganha um
novo sentido, gerando um efeito de humor.

Exemplo:

BEM, E TARDE
ACHO QUE JA
VAMOS...

“UAAAZ FIQUE
MALS UM POUCO!

LOGO PODER R
NOSS0 CAFE DA MANHA

REPARTIR

Na construcdo de um texto, ela pode aparecer em trés mo-
dos: ironia verbal, ironia de situagdo e ironia dramatica (ou satirica).

Ironia verbal
Ocorre quando se diz algo pretendendo expressar outro sig-

. nificado, normalmente oposto ao sentido literal. A expressdo e a
As informagGes que se relacionam com o tema chamamos de

intengdo sao diferentes.
Exemplo: Vocé foi tdo bem na prova! Tirou um zero incrivel!

Ironia de situagdo

A intencdo e resultado da agdo ndo estdo alinhados, ou seja, o
resultado é contrario ao que se espera ou que se planeja.

Exemplo: Quando num texto literario uma personagem planeja
uma agdo, mas os resultados ndo saem como o esperado. No li-

- vro “Memodrias Péstumas de Bras Cubas”, de Machado de Assis, a
Fonte: https://portuguesrapido.com/tema-ideia-central-e-ideias-se- :

personagem titulo tem obsessao por ficar conhecida. Ao longo da
vida, tenta de muitas maneiras alcangar a notoriedade sem suces-
so. Apds a morte, a personagem se torna conhecida. A ironia é que
planejou ficar famoso antes de morrer e se tornou famoso apds a
morte.
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A diferenca entre conjuntos corresponde ao conjunto de
elementos que estdo no primeiro conjunto, e ndo aparecem no
segundo, por exemplo:

A={a, b,c,d e}-B={b,c,d}

Logo:
A-B ={a,e}

— lgualdade dos Conjuntos

Na igualdade dos conjuntos, os elementos de dois conjuntos
sdo idénticos, por exemplo nos conjuntos A e B:

A={1,2,3,4,5}

B=1{3,5,4,1,2}

Logo:
A =B (Aigual a B).

— Conjuntos Numéricos

Os conjuntos numéricos sao formados pelos:

- Numeros Naturais:N={0, 1, 2,3,4,5,6,7,8,9, 10,11, 12...}.

- Numeros Inteiros: 2 ={...,-3,-2,-1,0,1, 2, 3...}.

- Numeros Racionais: Q ={...,-3,-2,-1,0, 1, 2,3,4,5,6...}.

- Numeros Irracionais: | ={..., v2,V3,V7, 3, 141592...}.

- Numeros Reais (R): N (nUimeros naturais) + Z (numeros
inteiros) + Q (nUmeros racionais) + | (nUmeros irracionais).

NUMEROS NATURAIS: OPERACOES DE ADICAO, SUBTRA-
GCAO, MULTIPLICAGAO E DIVISAO.

O conjunto dos numeros naturais® é representado pela letra

mailscula N e estes nimeros sdo construidos com os algarismos: 0, :

1,2,3,4,5,6,7,8,9, que também sdo conhecidos como algarismos
indo-arabicos. Embora o zero ndo seja um numero natural no sen-
tido que tenha sido proveniente de objetos de contagens naturais,
iremos considera-lo como um nimero natural uma vez que ele tem
as mesmas propriedades algébricas que estes numeros.

Na sequéncia consideraremos que os naturais tém inicio com
0 numero zero e escreveremos este conjunto como: N ={0, 1, 2, 3,
4,5,6,..}

unidade

2 IEZZI, Gelson — Matemética - Volume Unico
IEZZI, Gelson - Fundamentos da Matematica — Volume 01 — Conjuntos e Fungbes

MATEMATICA E RACIOCINIO LOGICO

As reticéncias (trés pontos) indicam que este conjunto ndo tem
fim. N é um conjunto com infinitos nimeros.

N={0,1,28,4,..}

N\

T T T T =

0 1 2 3 4

Excluindo o zero do conjunto dos nimeros naturais, o conjunto
serd representado por:
N*={1,2,3,4,5,6,78,9,10,..}

Subconjuntos notaveis em N:

1 - Numeros Naturais ndao nulos
N* ={1,2,3,4,...,n,...}; N* = N-{0}

2 — Numeros Naturais pares
Np ={0,2,4,6,...,2n,...} comn EN

3 - Numeros Naturais impares
N.={1,3,57,.,2n+1,..}comn EN

4 - Nimeros primos
P={2,3,5,7,11,13...}

Construgdo dos Numeros Naturais
Todo numero natural dado tem um sucessor (nUmero que vem

depois do nimero dado), considerando também o zero.

Exemplos: Seja m um numero natural.
a) O sucessor de m é m+1.

b) O sucessorde 0 é 1.

c) O sucessor de 3 é 4.

Se um numero natural é sucessor de outro, entdo os dois niume-
ros juntos sdo chamados numeros consecutivos.

Exemplos:

a) 1 e 2 sdo niUmeros consecutivos.

b) 7 e 8 sdo nimeros consecutivos.

¢) 50 e 51 sdo numeros consecutivos.

- Vérios numeros formam uma cole¢do de numeros naturais
consecutivos se o segundo é sucessor do primeiro, o terceiro é su-
cessor do segundo, o quarto é sucessor do terceiro e assim suces-
sivamente.

Exemplos:

a)1,2,3,4,5,6e7sdo consecutivos.

b) 7, 8 e 9 sdo consecutivos.

¢) 50, 51, 52 e 53 sdo consecutivos.

Todo nimero natural dado N, exceto o zero, tem um antecessor
(nimero que vem antes do numero dado).

Exemplos: Se m é um nimero natural finito diferente de zero.

a) O antecessor do nimero m é m-1.

b) O antecessor de 2 é 1.

c) O antecessor de 56 é 55.

d) O antecessor de 10 é 9.
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O conjunto abaixo é conhecido como o conjunto dos ndimeros
naturais pares. Embora uma sequéncia real seja outro objeto ma-
tematico denominado fungdo, algumas vezes utilizaremos a deno-
minagdo sequéncia dos nimeros naturais pares para representar o
conjunto dos numeros naturais pares: P ={0, 2, 4, 6, 8, 10, 12, ...}

O conjunto abaixo é conhecido como o conjunto dos nimeros
naturais impares, as vezes também chamados, a sequéncia dos nu-
meros impares. 1={1, 3,5, 7,9, 11, 13, ...}

Operagdes com Numeros Naturais

Na sequéncia, estudaremos as duas principais operacées possi-
veis no conjunto dos nimeros naturais. Praticamente, toda a mate-
matica é construida a partir dessas duas operagdes: adigdo (e sub-
tragdo) e multiplicagdo (e divisdo).

Adi¢dao de Numeros Naturais
A primeira operagdo fundamental da Aritmética tem por finali-
dade reunir em um sé numero, todas as unidades de dois ou mais
numeros.
Exemplo:
5+4=9,onde 5 e 4 sdo as parcelas e 9 soma ou total

Subtra¢do de Numeros Naturais

E usada quando precisamos tirar uma quantia de outra, é a
operagao inversa da adi¢do. A operacgdo de subtragdo s6 é vdlida
nos naturais quando subtraimos o maior nUmero do menor, ou seja
quando a-b tal que a

Exemplo:

254 - 193 = 61, onde 254 é o Minuendo, o 193 Subtraendo e
61 a diferenca.

Obs.: 0 minuendo também é conhecido como aditivo e o sub-
traendo como subtrativo.

Multiplicacdo de Numeros Naturais

Exemplo:
2 x5=10, onde 2 e 5 sdo os fatores e o 10 produto.

-2 vezes 5 é somar o nimero 2 cincovezes:2x5=2+2+2+2
+ 2 =10. Podemos no lugar do “x” (vezes) utilizar o ponto “”, para
indicar a multiplicagdo.

Divisdao de Numeros Naturais

Dados dois numeros naturais, as vezes necessitamos saber
guantas vezes o segundo esta contido no primeiro. O primeiro nu-
mero que é o maior é denominado dividendo e o outro nimero que
é menor é o divisor. O resultado da divisdo é chamado quociente.
Se multiplicarmos o divisor pelo quociente obteremos o dividendo.

No conjunto dos nimeros naturais, a divisdo nao é fechada, pois
nem sempre é possivel dividir um ndmero natural por outro nime-
ro natural e na ocorréncia disto a divisdo ndo é exata.

a=b.q+r
= Jr<hb
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RelagOes Essenciais numa Divisao de Numeros Naturais
- Em uma divisdo exata de numeros naturais, o divisor deve ser
menor do que o dividendo.
35:7=5
- Em uma divisdo exata de numeros naturais, o dividendo é o
produto do divisor pelo quociente.
35=5x7

A divisdo de um numero natural n por zero ndo é possivel,
pois, se admitissemos que o quociente fosse g, entdo poderiamos
escrever: n + 0 = q e isto significaria que:n=0x g =0 o0 que ndo é
correto! Assim, a divisdo de n por 0 ndo tem sentido ou ainda é dita
impossivel.

Propriedades da Adi¢dao e da Multiplicagdo dos nimeros Na-
turais

Paratodoa,bec EN

1) Associativa da adi¢do: (a+b)+c=a+(b+c)

2) Comutativa da adicdo:a+b=b+a

3) Elemento neutro da adigdo:a+0=a

4) Associativa da multiplicagdo: (a.b).c = a. (b.c)

5) Comutativa da multiplicagdo: a.b =b.a

6) Elemento neutro da multiplicagdo: a.1=a

7) Distributiva da multiplica¢do relativamente a adigdo: a.(b +c
)=ab+ac

8) Distributiva da multiplicagdo relativamente a subtragdo: a .(b
—c) =ab-ac

9) Fechamento: tanto a adigdo como a multiplicagdo de um nu-
mero natural por outro nimero natural, continua como resultado
um numero natural.

NUMEROS PARES E NUMEROS iMPARES. H

- A classificagdo de numeros pares e impares sé é vélida para
ndmeros inteiros.

Par: Todos numeros terminados em 0, 2, 4, 6, ou 8.

Exemplos:
230; 582; 3.754; 96; 44.898

impar: Todos os nimeros terminados em 1, 3, 5, 7, ou 9.

Exemplos:
121; 4.453; 21.315; 677; 899

Um nuimero pode ser caracterizado como par ou impar. Para re-
alizar essa diferenciagdo, precisamos conhecer algumas defini¢oes:

Numero par é todo o numero que, dividido por dois, gera como
resto o nimero zero.

Um numero é considerado impar quando, ao dividi-lo por dois,
ele resulta em um resto difer"zs" I"i‘ero, ou seja, resulta em 1.

Exemplo: -2 1
Verifique qual numero di 03 2 {23, 42} que é par e qual é
impar. - 02

01

a



